

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Red. și Administrația:
Str. Gh. Barițiu No. 1,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an
EXEMPLARUL 2 LEI.

Opera clevetitorilor

Intr-o zi de târg a venit la mine un țaran din Valdei ca să-mi spună, că la el în comună este mare să bă și turburare între oameni.

Pricina acestor turburări, între săteni, este, că au venit în comună doi cu Frontu și dnii legionari și ar fi zis că Maniu s'a dat de partea boșevicilor, că Mihalache s'a vândut streinilor. Dacă s'ar întâmpla să vină aceștia la putere: atunci ei ar dărâma bisericile, ar omorî preoții și ar conșeza averile sătenilor.

Am întrebat pe țaran: și D-v. ce a-ți răspuns acestor clevetitori? El mi-a spus: „noi le am spus, că am fost la adunarea dela Cut și dela Vișț unde l-am văzut pe Maniu înconjurat de mulți preoți și unde l-am auzit vorbind frumos pentru biserică și glia strămoșească, afară de asta noi ne-am adus aminte că la vremea urgu-rească a luptat în rând cu popa Lucaciu și alți preoți de ai noștri pentru drepturile noastre românești, iar când s'a făcut România Mare D-sul a împărțit pământul boșevicilor din Ardeal la țărani români. Cum ar fi aia ca acum să-l iei înapoi?!“ Și am mai spus că dacă ei ar fi cu boșevicii, atunci nici un popă român n'ar mai fi în partidul țărănesc. Ori, noi am văzut, că la adunările țărăniștilor sunt o mulțime de preoți și alți cărturari, cari, de bună seamă ar lipsi, dacă ar fi adevărate poveștile cari se vorbesc despre cășil.

Mi-a mai spus țaranul, că ar fi bine să scriem la gazeta noastră despre aceste lucruri și D-nul Maniu însuș să spună că nu-i adevărat.

Ca să-i arăt acestui țaran precum și tuturor țaranilor, că împotriva clevetirii și a clevetitorilor, în rândul întâi, nu cei clevetiți trebuie să se apere, ci cei în fața cărora se face clevetirea, sunt dator să răspundă.

Voi spune o întâmplare din alte vremuri:

O femeie, voind să slujească

lui D-zeu numai, s'a îmbrăcat în haine bărbătești și a intrat într-o mănăstire de călugări sub numele de Mariu.

Odată s'a întâmplat, că o fată din împrejurimile mănăstirei a rămas însărcinată. Constrânsă de părinți să spună cu cine a făcut dragosie, ea a spus că cu călugărul Mariu.

Conducerea mănăstirei și toți călugării auzind de această faptă rușinoasă a camaradului lor, l-au chemat la judecată și fiindcă nu s'a apărut, l-au condamnat închi-soare și pocăință pe viață.

Când a murit, după obiceiul creștinesc, l-au desbrăcat de hainele robiei, l-au spălat creștinește și — atunci — au văzut, că a fost nevinovat, pentru că era femeie.

Vinovați au fost ei, cari l-au judecat cu ușurință și fără să ia în seamă viața lui și faptele îndeplinite zilnic sub ochii lor.

Noi nu vom scrie în gazetă, ca să-l apărăm pe dl Maniu, Mihalache și partidul nostru de clevetirile adversarilor noștri, pentru că viața lor publică și programul partidului sunt dovezi ale documente, decât care mai hotărâtoare nu putea aduce.

Un lucru însă îl putem spune tuturor țaranilor, cari cu gura căscată, ascultă cum sunt clevetiți oamenii și conducătorii lor, că aceste clevetiri, în rândul întâi lor le vor fi spre stricăciune și păcatul lor va fi dacă le vor crede și nu le vor respinge cu bărbăție.

Valer Paveloni, protopop

Liberalii

scumpesc a 3-a oră bumbacul

Gavernul liberal are lipsa de bani și încă de mulți, de aceea și-a pus în gând să-i câștige pe orice cale permisă de lege, fiindcă bugetul nou-ului an e de peste 23 miliarde lei. De aceea nu s'a dat la lături de a pune taxe noi, mai mari decât până-acum, pe feluritele produse industriale. Așa s'a ajuns ca să se pună noui taxe pe bumbac și pe țesăturile făcute din bumbac, ceea ce atrage după sine o nouă ridicare a prețului acestui produs industrial,

CONVOCARE.

Comitetul executiv al PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC se convoacă în ședință ordinară pe ziua de **2 Martie** a c., ora 3 jum. d. m, în DEVA, la clubul partidului, — la ordinea de zi fiind:

1. Deschiderea ședinței
2. Alegerea unui vicepreședinte
3. Chestiunea alegerilor județene
4. Diverse

Deva, la 24 Februarie 1937.

Dr. IUSTIN POP
prim vicepreș.

LAZĂR DÂNȘOREANU
secr. general.

Conferința profesorilor Universitari național-țărăniști

Au participat peste 100 dintre cei mai de seamă profesori universitari

Discursul d-lui Ion Mihalache

Sâmbătă și Duminică la 20 și 21 Febr. a. c. a avut loc la București conferința profesorilor Universitari Național-țărăniști. — Această conferință a fost una dintre cele mai puternice afirmații ale partidului nostru căci a participat peste 100 de profesori Universitari dintre cei mai distinși și cei mai mari din țara românească. Prin acest fapt s'a văzut că slăbiri de partidul național-țărănesc sunt și oamenii de cultură din țara românească.

S'au luat în discuțiune toate problemele vieții universitare. — Îndeosebi s'a discutat problema studenților cari fac politică și cari ar trebui abținuți dela acest povârniș și obligați să se întoarcă la studii și la carte.

La deschiderea congresului dl Ion Mihalache președintele partidului național țărănesc a rostit un magistral discurs în care a spus despre această problemă următoarele:

Domnilor Profesori,

„Idealul nostru nu este să împărțim tineretului studios pe partidele politice. Au timp tinerii să se înregistreze în mișcarea politică. Cine este student, trebuie mai întâi să studieze.

Cea dintâi condițiune de regenerare națională a statului nostru, este

să recupereze elementul românesc nedreptițit de istorie. Aceasta este o operă de stat, dar și de contribuțiune personală. Numai pe cine se aștepte singur, îl poți ajuta. Pe cine fuge de de carte, nu-l poți ajuta și numai pe acela care contribuie în sus la ridicarea lui, îl poate, Dia și Statul ajuta. (Aplauze).

Dacă ne amestecăm și ne facem și noi aderenți printre tineret și facem și așezăminte care să le înlesnească studiile, o facem pe de o parte ca să opunem anarhiei o conștiință românească constructivă, iar pe de altă parte, să ajutăm elementele bune și sărace, să studieze. Măne când vom avea răspunderea politică, vom cere studentului să învețe și vom săturul să se extermină „partidismul“ din Universități și Licee. Individual poate face fiecare politica lui, dar în Căminuri, Universități, ca corp studentesc, interzicem orice fel de politică.

Urez ca această conferință să fie un început bun, să fie continuată și înăuntrul partidului nostru, servind ca într'adevăr în Universități profesorii să fie diriguitorii tineretului, iar nu tineretul să zungă a cuteza să pretindă să dirigeze pe profesori. (Aplauze prelungite și îndelung repetate).

DI Ion Mihalache în audiență la M. S. Regele

Luni, după masă la orele 3, M. S. Regele a primit în audiență pe dl Ion Mihalache președintele partidului național-țărănesc. Audiența a durat timp de două ore. Așteptat la ușrea dela Palat de un public numeros care l-a aclamat cu căldură, dl Ion Mihalache a refuzat să facă declarații reprezentanților presei.

După d. Ion Mihalache a fost primit în audiență d. Grigore Filipescu șeful partidului conservator.

Dela Palat d. Ion Mihalache a mers la locuința d-sale, având o convorbire telefonică cu d. Mihai Popovici care se află la Brașov și cu d. Dr. N. Lupu, pe cari i-a chemat în capitală.

Date fiind ultimele evenimente politice și în deosebi atitudinea din parlament a partidului național-țărănesc și a partidului conservator pe chestiunea participării unor miniștrii străini la o înmormântare transformată

în manifestare politică, comentariile ce se fac în legătură cu audiențele de Luni sunt deosebite de vii.

Aceste comentarii sunt subliniate de împrejurarea că atât ministrul României la Berlin, d. Petrescu Coman cât și ministrul României la Roma, d. Ion Lugojanu, au sosit în Capitală, având întrevederi atât cu primul ministru cât și cu ministrul de externe.

După cum se știe, în urma discuțiilor din parlament, guvernul a făcut anumite demersuri pe lângă guvernele a căror miniștrii la București au privilegiat această discuție.

Miniștrii României la Berlin și la Roma au adus răspunsurile date de guvernul german și de cel italian.

Răspunsurile însă sunt foarte defavorabile pentru guvern și dl Tătărescu. Deaceia se așteaptă din zi în desnodământul situației prin plecarea guvernului Tătărescu.

Prea mari taxe pentru Societatea compozitorilor români.

Toate societățile de binefacere din Ardeal, precum și toți aceia cari sunt obligați să plătească pentru spectacole, dans, muzică, taxe la societatea compozitorilor și instrumentiștilor români, se plâng de faptul că aceste taxe au fost din nou mărite.

Astfel pentru o producție teatrală cu dans, pentru un joc simplu țărănesc, pentru un concert în scop de binefacere, trebuie să plătești sute de lei.

Aceste taxe sunt nedrepte și împotriva intereselor culturii naționale,

căci în multe cazuri contribuie o stavilă la diferite acțiuni culturale.

Desigur aceasta este iarăși din partea liberalilor o manevră de apărare a poporului, căci după cum susține această societate, taxele ar fi fost aprobate chiar de prefectura Hunedoara, ca astfel cu concursul autorităților să averse cât mai mult masa mare a contribuabililor.

Toată lumea cere o revenire la normal în această chestie și abrogarea taxelor exagerate pe seama compozitorilor și a instrumentiștilor.

Unde ne-au dus liberalii?

Ei sunt pe-o mână cu aceia cari tulbură ordinea și de-aceia trebuie să plece

În săptămâna trecută un grup de tineri gardiști, dintre aceia cari zic că nu recunosc legea statului și nu se supun ordinii interne stabilite de legi a urmărit pe un student român pe unul Rădulescu, — care făcuse acel „păcat” că a îndemnat studențimea să meargă la școală să învețe, și să nu mai umble după politică. — După ce l-au urmărit au așteptat așteptat un moment bun, l-au prins și l-au dus la Casa Studenților în medicină și acolo l-au bătut și l-au schingiuit timp de 3 zile.

Despre aceasta a fost și dl Luca ministrul de interne interpellat în parlament.

Intr'un articol intitulat „Unde am ajuns” publicat în ziarul „Patria” de dl Virgil Dalea și în care se descrie această întâmplare, găsim următorul pasagiu interesant și concludent:

Iată ce a spus d. Luca:

„Căminele noastre, cari s'au făcut cu atâtea sacrificii, căminele studențesci clădite cu banul public ca să înlesnească studenților săraci, lipsiți de mijloace să poată găsi un adăpost

în ele, s'au transformat în localuri în care se face politica violenței și a teroarei”.

Dar d. ministru de interne recunoscând aceasta, n'a putut răspunde întreprinderii unui deputat, dacă aceste cămine, unde se face „politica violenței și a teroarei” au fost s'au nu închise. — „Dece mă întrebați pe mine, de unde vreți să știu eu?” — a declarat candid d. ministru al ordinii publice.

Ceeace înseamnă în limbajul guvernamental că: „desaprobăm evenimentele și ne declarăm față împotriva unor asemenea manifestări, dar nu înțelegem să luăm vre-o măsură eficace pentru a atârpi răul.

Politica de complicitate a guvernului față de încălcările dreptei extreme iată unde a aruncat țara: IN CEA MAI INGROZITOARE ȘI O. D.OASĂ ANARHIE. Iar pentruca să nu sucumbăm în ea, guvernul are datoria să tragă imediat consecințele. CU CÂT MAI ÎN GRABĂ CU ATÂT MAI BINE”.

Virgil Dalea.

Valahiști condamnați de Curtea cu juri din Sibiu

În fața unui public numeros s'a desbătut la Curtea cu juri procesul de calomnie prin presă întentat dlor dr. Aurel Vasii și Mircea Zaprașan, ambli redactori ai oficiosului valdlist „Gazeta plugarului” din Sibiu.

Procesul e întentat de d-nii dr. Iosif Stoichița, inspector general sanitar al Ardealului, dr. Liviu Ionaș, directorul spitalului de boli mentale și dr. A. Păcuraru. Din ordonanța definitivă rezultă că în oficiosul „Frontul românesc” a apărut un articol cuprinzând injurii și calomnii la adresa celor trei medici de mai sus.

Dându-se cuvântul inculpatului, d. Vasii a încercat să facă o legătură între articolul său și încălcarea politică din Martie 1935 produsă la Si-

biu între național-țărăniști și disidența valdlistă, afirmând că dl dr. Stoichița a operat din umbră. Vorbind despre activitatea „Astrei” el a afirmat că e vorba de o instituție francmasonică.

Președintele „Astrei” pus în curent cu această declarație a hotărât să infiereze pe autorul ei.

Pe baza verdictului juraților, d. dr. Aurel Vasii a fost condamnat la 8 zile închisoare corecțională, 5000 lei amendă și obligat să publice conținutul sentinței, fără comentarii, în ziarul „Gazeta Plugarului”.

Așa vor păți toți valahiștii, valdii și vladiiștii dacă nu se vor astâmpăra și nu-și vor trage pe seamă ce scriu în gazetele lor.

Insuși partidul în contra guvernului Tătărescu

120 de fruntași liberali au semnat un memoriu prin care cer plecarea guvernului Tătărescu.

Peste 120 de fruntași liberali, foști miniștrii, senatori și deputați și chiar trei actuali subsecretari de stat, au semnat un memoriu cuprinzând faște deosebit de grave împotriva guvernului, memoriu adresat atât dlui Dinu Brătianu cât și dlui G. Tătărescu.

În acest memoriu semnatarii scriu că ar fi să nege evidența dacă nu ar mărturisii că regimul democratic, — sub care înțeleg regimul guvernării liberale, — este obiectivul unor atacuri necruțătoare în momentul de față, iar partidele democratice între cari și cel liberal, se găsesc într'o totală inerție.

Dezorientarea generală, intimidare carentă de directive, o doză de lașitate, — iată caracteristicile atitudinii partidelor democratice, spune memoriul fruntașilor liberali. Impresia care se degajază este declinul regimu-

lui democratic, — cum este numit în memoriu regimul liberal — și întoarcerea cu pași gigantici a unei dictaturi de dreapta. Răspunderea acestei situații grave apăsătoare în egală măsură și asupra partidului liberal.

Memoriul se încheie cu următoarele: În ceasul ultim al existenței regimului fundat pe organizarea de partid, vă cerem să procedați la revizuirea cadrelor din organizațiile județene, cu gând amical să se dea la o parte elementele oboseite cari nu se pot înhăma la noua luptă care necesită energie, tenacitate, îndrăzneală, risc și jertfe. În același timp este nevoie de dinamizarea printr'un nou program, a vechilor lozinci ale partidului liberal, modificând tactica de luptă și procedând la măsuri urgente.

Partidul național-țărănesc stă în slujba DEMNITAȚII NAȚIONALE

După constatările ziarului „Dreptatea” oficiosul partidului național-țărănesc, ultimele desbateri dela Camera și Senat au constituit etapele luptei pentru demnitatea națională. Ele au au făcut ca prestigiul parlamentului să crească în mod simțitor Interpelările ponderate dar ferme ale dlor Armand Călinescu, Iunian, Gr. Filipescu și Gafencu, au pus în lătrețimea ei ideea demnității naționale călcată în picioare tocmai de partidele de dreapta, cari se numesc patriotice.

Ziarul arată luptele și jertfele cari au trebuit aduse pentru obținerea independenței suveranității naționale, lupte la cari au contribuit generații întregi cu jertfe imense și pline de abnegație. Patriotismul înaltașilor a creat o stare de de lucruri care s'a

consolidat treptat. Patrimoniul național a fost mărit prin realizările dinastiei, care prin cei trei regi, ne-au dat bunurile naționale pe cari unii inconștienți le periclităză astăzi. Regele Carol I. a realizat independența, Regele Ferdinand a realizat unitatea națională iar sub domnia glorioasă a Regelui Carol II, s'a realizat unificarea sufletească. Aceste realizări sunt diamantele de preț ale națiunii române și ele nu pot fi periclităte prin acțiuni necugetate cari încep să se înmulțească în timpul din urmă.

Din aceste ultime atitudini parlamentare ale partidului național-țărănesc se poate vedea deosebirea între naționalismul unei demnități și unui sentiment de răspundere și între naționalismul de paradă a celor cari nu l-au pătruns sensul istoric și social.

Cetiți numai „Solia”

Sub guvernarea liberală.

In atențiunea d-lui Ministru al Muncii și Sănătății

O mare nedreptate făcută unul meseriaș român.

Bolnav de reumatism într'un stadiu înaintat, meseriașul român nu a fost trimis la băi de cei în drept

Casa Cercuială din Orăștie, găsind bolnav pe meseriașul român Părvan Teofil, calfă de croitor, care conform diagnosticului medicului Casei Cercuiale, s'a constatat că suferă *reumatism cronic poliartricular diformant*, l-a propus în două rânduri pentru Băile Techirghiol, în vara anilor 1935 și 1936. Cu toată boala gravă, de care suferă, bietul Părvan Teofil, copil sărac de țărani, organele centrale au aflat cu cale ca în ambele cazuri să respingă propunerea medicului Dr. Traian Mihailă dela Orăștie și în consecință să lase în grija soției pe bietul meseriaș Părvan Teofil, — care neavând încotro, boala sgravându-se tot mai mult, a împrumutat bani și s'a dus pe chelăria proprie la Băile Techirghiol, căutându-și sănătatea.

În timp ce Părvan Teofil, bolnav grav, nu a fost admis la băi, cu toate indicațiunile medicului Casei Cercuiale din Orăștie, un delegat al asiguraților care făcea parte din Comisia de propunere pentru băi, și-a trimis într-o singură vară, 1936, toate trei fetele,

sănătoase tun, la băi, pe spesele Casei Cercuiale. Măhnit în adâncul sufletului său, Teofil Părvan se plânge pe această cale de mare nedreptate ce i-s'a făcut.

A intervenit bietul om și cu oameni cu influență, totuși acest lucru, atât de mic, nu i-s'a putut face. Mai mult, delegatul asiguraților l-a făcut aluzii, că dacă plătește ceva, lucrurile se vor schimba.

Nedumeriți, în fața acestui caz, atât de rușinos, întrebăm organele centrale a Casei Cercuiale, de ce nu s'a respectat propunerea medicului Casei Cercuiale din Orăștie, cum de la băi se trimite oameni sănătoși, iar bolnavii sunt lăsați în plata Domnului. Cine are interesul ca să-și facă acolo mendrele după cum îi convine.

Cazul cu Teofil Părvan, este un caz grav, la care conducătorii Casei Cercuiale, dela centru trebuiesc să răspundă necondiționat.

Așteptăm deci lămuririle necesare.

N. P.

Guvernul liberal s'a remaniat

Ministrii de Interne și Justiție au căzut afară din guvern

În urma ultimelor întâmplări din capitală guvernul D-lui Tătărescu a trebuit să tragă consecințele și să se remanieze. — Astfel au căzut afară din guvern și ministerul de interne și ministerul de justiție.

Dl Tătărescu și-a cârpat guvernul cum a putut. Ministerul de interne la luat el personal iar pe cel de justiție la dat dlui Sasu ministrul agriculturii.

Pe deasupra însă a băgat în guvern pe dl Gabriel Marinescu ca subsecretar de stat la interne. Gabriel Marinescu este acela care era pre-

fectul poliției capitalei sub guvernul dlui Maniu și pentru care și-au dat demisia Dni Maniu și Mihalache fiindcă nu l-au putut înlocui dela prefectura populației.

Dl Tătărescu a fost un mare discurs în care a anunțat că va fi foarte energic cu acei cari se vrea să tulbure ordinea. — Nouă ni-se pare însă că sunt numai vorbe goale și în orice caz măsurile pe cari ar vrea să le ia dl Tătărescu acum, ar fi trebuit să fie luate cu zeci de zile înainte. — Vom vedea.

S. T.

Și liberalii și valahistii deopotrivă apasă poporul.

Și acum, ca și la alegerile din anul trecut, situația politică în plasa Geoagiu, este deosebit de favorabilă Partidului Național-țărănesc.

Mare succes a reușit și în alegerile comunale din toamnă în B. Ișia, unde liberuștii abia au putut intra în consiliu cu 4 consilieri ai lor, față de 6 conzilierii ai noștri. Pădurenii abia apucă să și dea votul pentru partidul național-țărănesc, în ciuda liberuștilor, cari abia mai au câteva zile de guvernare, trăgând pe moarte. S'au deșteptat și țărăniile noastre și acum își dau bine seama, că numai măgarii mai votează cu liberalii și cu băta lui Mită. A fost destul cu socotelile și îngelătoriile liberuștilor, cari duc din casa sârmanului nostru țăran lepedul și perina pentru o mică restanță de dare de 12 lei. Le-a sosit liberuștilor să-și facă prohodul singuri și să se ducă unde și-a dus mută iepa, pe pustii hotare, sub aripile lui Iuda Iscarioteanul.

La alegerile viitoare nu vor mai fi voturi pentru liberuși, pe lângă toată juica ce au înmagazinat-o în Geoagiu în acest scop.

Co muna Mada încă a rămas în întregime național-țărănescă.

Geogenii de pe acum fac slujbă ca pentru alungarea necuratului, numai să se vadă scăpați de liberuși și de uneltele lor.

Băcăinții cu jurul întreg au rămas credincioși partidului național-țărănesc, totași locuitorii de pe valea Murășului în jos în frunte cu comuna Bobâna, stau neclintii uniți în jurul steagului partidului național-țărănesc. Și este explicabil de ce!

Sub steagul național român au luptat Horia, Cloșca și Crișan, sub acel steag național au luptat românii lui Avram Iancu, sub ocrotirea partidului național au activat memorandiștii, prin partidul național român s'a făcut unirea Ardealului cu patria mamă; partidul național omân cu ajutorul țărănilor noștri și a țărănilor din vechiul regat au alungat pe comunistii unguri din Ardeal. I-au mână înă dincolo de Budapesta, pe care a ocupat-o opinca țărănilor români conduși de aceiași naționaliști, cari și azi luptă cu același elan pentru viitorul neștirbit al națiunii ro-

mâne, în cadrele partidului național-țărănesc.

Inzadar voesc și cei cu numărul să ducă pe țărăniile noastre în eroare, căci apucăturile lor nu prind în popor. Ei vreau să arate că luptă pentru români, dar de fapt ei luptă pentru buzunarii lor. Dovada cea mai bună este că se pricepe la numărul, că d' trebuie să scoată rata de conversiune dela săracii de țărani români, cari noaptea dea rândul se sbat în pat fără să poată adormi, gă dându-se de unde să-și poată procura banii pentru plata ratei la banca „Ardeleana”, cu numărul, care bancă, numai când greșele surdul, numai atunci nu le ia mai mult peste rata legală.

Și astfel stând lucrurile, credeți că acești capi'alști și acești feudali sunt cu dragoste pentru țărani și pentru națiunea română?! Niciodată! Numai pentru banul stors dela țăran, pentru acela au dragoste! Dați-vă bine seama că banul nu are naște, deci nici feudalii cu numărul necurat, nu simțesc românește, căci ceea ce ei spun este o ademenire, o apucătură. Dovada cea mai bună sunt bobânenii, cari nu cred în numărul frontiştilor fiindcă tot cu numărul și-a scos frontiştilor Vlad țereea dela expropriere.

Frontul acesta numit de ei românesc, mai lucrează și la Geoagiu-Băi cu o mână blăstămată, lăsând să se durgă banii lui Iuda, pentru scoaterea țărănilor băștinași din comună, amenințându-i că dacă țărăniile nu-și vând de voie bună pământurile din jurul băilor, acest frontiştilor expropriează.

Vedeți ce politică național frontiştilor și câtă dragoste au pentru țăranaul român, acești feudali apărători ai sârmanilor valahi!

O! Valahi, valahi, pe ce mâini ați mai ajuns! Vitele voastre nici nu mai pot bea apa din vale, ce trece prin fața caselor voastre, căci șeful valahist vara și excrementele omești din clozelele bazinului de înot, le-a îndreptat pe această vale. Pe lângă tot prețul urcat al biletelor de băi și câștigul dela hotel și restaurant, administrația băilor frontiste, nu contribuie cu nimic la ridicarea comunei. De fapt totuși contribuie: „la exproprierea țărănilor băștinași”.

Nu se îngrijește să facă o fântână sau două, — pe spesele sale, în comună, de unde locuitorii să-și ducă apă și unde să-și adepă vitele, luând în considerare că apa din vale le-a spurcat-o, cum spusei mai sus, — iar autoritățile tac, parcă le-ar subvenționa tăcerea, Ori le este frică de sef?

Dați mai multă atenție și grije țăranaului român, că poate nu peste mult veți avea iară lipsă de serviciile lui. Nu-l mai duceți în rătăcire și nu-l mai jupuți de bani și de imobile, — domnilor feudali dela: „Frontul Valah!”

Auzim că frontul românesc își lărgeste într'una aripile numărului pentru cartelarea cu Dermata, Româno-Americana și Marmorosch-Blank.. cari doresc și cer în cor numărul de d-lor Vlad-Vaida.

Și mai cutezați să vă laudați că sunteți Români?!

Geoagiu, la 20-II-1936 Iosif Stolca.

O nedreptate.

— Nemulțumirile ceferiștilor din Simeria față de primărie —

Ceferiștii din Simeria au primit o serie de somațiuni dela Primărie ca să plătească sume între 300—400 lei drept arunc comună. Este drept că în cazuri excepționale, legea permite să se înființeze aruncuri comunale.

Întrebăm ce caz excepțional este la Simeria pentru a impune asemenea taxe: Sau nu se mai ajung impozitele ordinare pentru plata d-lui Primar și a d-lui Notar și trebuie arunc pentru această chestiune?

Cerem primarului să se declare ce salariu are și ce sume încasează d-lui și ce dl Notar pentru deplasări pe lună?

D-nealor uită că acești ceferiști câștigă banii cu stăta trudă fizică și sunt încărcați cu atâtea răspunderi din salariile ce primesc de-abea se ajung pentru nevoile lor.

Ca cetitorii noștri să vadă cât de nedreaptă și nejustificată este măsura primăriei din Simeria, e destul să a-

minim că un tânăr ceferiș, necăsătorit, fără nici o altă avere la afară de salariu, care stă într-o cameră mobilată, este totuși obligat să plătească la afară de impozitele legale, — încă 5—600 lei anual.

Noi declarăm că ne-am sesizat de această chestiune, că vom cerceta-o în amănunt, că vom controla ce se face cu acești bani și la timpul său nu numai că ne vom îngriji ca să se facă dreptate ceferiștilor, dar totodată vom veghea ca cei vinovați să-și lăce deapsa ce o merită.

Până atunci însă cerem d-lui Prefect al județului să ordone o anchetă severă, pentru a cerceta cum s'au făcut aceste impuneri și mai ales ce se face cu șticecmanni balgi pe bază de criterii, pe cari noi nu le cunoaștem.

De-ocamdată stă.

Simeria, la 19 Febr. 1936.

S. I.

ȘTIRI.

BALUL COSTUMAT al Societății Doamnelor Române din Orăștie va avea loc în ziua de 6 Martie 1937 seara la orele 9 în sala mare a hotelului „Central”. — Dozmele de preferință la costum național iar dnii în ținută de seară.

Cu acest prilej se va dansa și „Romana” de către D-nele, D-șoarele și dnii din societate.

Mare tombolă și diferite surprize, muzică de jazz.

INVITARE. Doamnele membre ale Societății Principele Mircea sunt rugate a lua parte la adunarea generală care se va ține joi 11 Martie s. c. în sala de gimnastică a Gimnaziului de fete din Orăștie.

BILETELE DE DUS ȘI INTORS PE CFR, ZILNICE, sunt calculate cu 25 la sută reducere și se eliberează călătorilor pentru toate clasele însă numai dela stațiile ce deserveșc comune rurale la cele care deserveșc comune urbane, situate în cuprinsul aceluiaș județ, sau comunele urbane, situate în cuprinsul aceluiaș județ, sau comunele urbane situate pe o rază de 60 km., indiferent de limita județului.

Aceste bilete sunt valabile 48 ore, secotite dela ora plecării.

Se admite călătoria cu aceste bilete în trenurile accelerate sau rapide, dacă se plătește suplimentul pentru accelerat, respectiv și tichetul pentru rapid, stă la dus cât și la întors.

Biletele de dus și întors de sârbitoare sunt calculate tot cu 25 la sută.

Înapoierea putându-se face în aceleași zile și cel mai târziu a doua zi după ultima sărbătoare până la ora 24.

Se admite călătoria cu aceste bilete în trenurile accelerate rapide în aceleași condițiuni ca la biletele de dus și întors zilnic.

Nu se admite întreruperea călătoriei nici la durere, nici la înapoiere.

LA DEJ, 300 DE GARDIȘTI Național-tărănesci depun jurământul. Duminică 14 Februarie a. c. au avut loc la Dej solemnitatea depunerii jurământului a 300 de gardiști național-tărănci, în fața frunțiișilor partidului în frunte cu dl Micșu, președintele org. județene.

CARNE DE CAL LA BUDAPESTA. Se vede că în Ungaria treburile merg rău de tot, căci bieții unguri nu mai au aproape ce mânca. În Budapesta, vestitul oraș de pe vremuri, în care erau adunate toate bogățiile noastre din Ardeal, acum locuitorii nu mai găsesc să mănânce decât carne de cal, dar și de aceea ar mânca ei foarte bucuroși, numai n'o prea au. Primăria orașului din cauza acestuia s'a văzut silită, să ceară ministerului de agricultură, să cumpere cal din Serbia, pentru că și hrănească locuitorii, fiindcă în Serbia calii sunt mai mulți și mai ieftini cu jumătate prețului ca în Ungaria.

A MURIT REGELE PURECILOR. La Basel în Elveția a murit zilele trecute Wilhelm Hechler, supranumit și regele purecilor. Iată cum și-a primit acest nume răposatul. Înainte cu vreo 30 de ani Wilhelm Hechler a plecat cu un vapor în America. Pe vapor era o mare mulțime de pureci, așa că bieții călători nu mai știau cum să se aplece de ei. Tot prinzând la pureci, Wilhelm Hechler a început să-i muștrulească și a observat că purecii ascultă de comandă și că-i poți învăța multe de toate. În călătoria sa de aproape 2 săptămâni, Wilhelm Hechler i-a și învățat pe o seamă de pureci la tot felul de minunății. Le-a făcut o mică scărișoară, învățându-i să se urce pe ea în sus și în jos, ba pe urmă le-a făcut până și un tun mic cu care i-a învățat să puște. Pe când a ajuns la țărmurile Americii, el deja avea un circ de pureci, cu care a câștigat, încă a doua zi, mai mulți dolari. Pe urmă și-a deschis un circ vestit, din care a trăit toată vremea. La moarte a rămas după el o avere de câteva milioane și 130 de feluri de pureci învățați, cu cari și-a câștigat banii cei mulți.

SE POATE VINDEC BEȚIA? Doi medici din Boston (America) au aflat că dacă se mestecă oxigenul (un fel de gaz) cu dioxidul de carbon (un alt fel de gaz) și această amestecătură se așează într-o mască de gaz care apoi se aplică pe capul omului beat, acesta se vindecă și se limpește la cap, trezindu-se definitiv din beție.

FAMILIE MUȘCĂTĂ de o pisică turbată. În Soroca, un orașel din Basarabia, așezat pe malul Nistrului, o pisică turbată a mușcat în ziua de 10 Februarie pe Livia Sanusinov, Tanea Luțcan și Ana Pașuc. Persoanele mușcate au fost duse la București la Institutul Antirabic, pentru a li-se da injecții în contra turbării.

ANUNȚ. În biblioteca Partidului Național-Tărănesc au apărut până în prezent următoarele broșuri:

1. **ION MIHALACHE: Adâncind brazda, 80 pagini, 10 lei.**

2. **Prof. G. RĂDULESCU-MOTRU: Ideologia Statului Român, 46 pagini, 5 lei.**

3. **ION MIHALACHE: Tărănism și naționalism, 46 pagini, 5 lei.**

4. **P. P. SUCIU: Tărănism și doctrinele de import, 34 pag. 5 lei.**

5. **Prof. VIRGIL MADGEARU: Doctrina Tărănistă, 62 pag. 8 lei.**

6. **Programul P. N. T. redactat în grai popular, 102 pag. 10 lei.**

7. **Prof. G. ZANE: Tărănismul și organizarea Statului Român, 44 pag. 5 lei.**

8. **ILARIE DOBRIDOR: Problema Tineretului, 64 pag.**

Afară de acestea au mai apărut, în Biblioteca tineretului național-tărănesc din Jud. Ilfov, următoarele lucrări, care se află de vânzare în același loc:

1. **Prof. VIRGIL MADGEARU: Indemnuri pentru Tineret, 31 pagini, 5 lei.**

2. **STANCIU STOIAN: Tărănul în literatură română, 31 pag. 5 lei.**

Atragem atențiunea tuturor președinților de organizații județene, a șefilor de sectoare și a tuturor membrilor P. N. T. asupra acestor lucrări folositoare și-i sfătuim să le cumpere. În felul acesta, citindu-le, își vor putea îmbogăți cunoștințele și își vor putea oțeli inimele și credința.

Aceste broșuri se găsesc de vânzare la Casa Partidului, în București, Str. Clemenceau No. 9 la dl N. Bășanu.

Cererile se vor adresa în Str. Clemenceau 9, pe numele Casei Partidului Național-Tărănesc. Broșurile acestea se vând numai pe bani gata sau se expediază contra ramburs.

Facem un călduros apel către Domni președinți de organizații județene să ne dea prețiosul Dlor concurs, cumpărând și răspândind în județul Dlor aceste broșuri din biblioteca P. N. T.

„GLORIA”

Soc. Cooperativă de Consum Simeria jud. Hunedoara.

Concurs.

Pe data de 1 Aprilie 1937, se declară vacant postul de conducător al Cooperativei „Gloria” Simeria.

Doritorii de-a ocupa acest post, se vor adresa la Contabilitatea Cooperativei.

Românis.

Ministerul Justiției. Direcțiunea gen.

Publicațiune.

Dl Tiberiu P. Neusädter, născut la 24 Noembrie 1912 în com. Petroșeni (Hunedoara), domiciliat în com. Hațeg, str. Lunga Nr. 30, a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe pe baza art. 10, numele sau patronimic de Neusädter în acela de Orășanu, spre a se numi Tiberiu Orășanu.

Ministerul publică aceasta, conf. art. 11, spre știința aceluia cari ar voi să facă opozițiune în termenul și condițiunile prevăzute de alin. II, al zisului articol și de art. 3 din legea asupra numelui din 8 Aprilie 1936.

„Cetiți Solia”

Convocare

Prima soc. de înmormântare din Simeria, va ține în ziua de 14 Martie 1937 la orele 15 în sala „MOHILLĂ” din loc a XXXIV.

Adunare Generală ordinară anuală cu următoarele puncte la ordinea de zi, la care Prin-membrii a societății noastre sunt rugați a lua parte.

Președenția.

OBIECT.

Deschiderea.

1. Citirea și verificarea procesul verbal anterior.

2. Darea de seamă a Consiliului de administrație și raportul cenzorilor pentru exercițiul anului 1936.

3. Ad odarea bilanțului și contul de Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1936.

4. Descărcarea Consiliului administrație și a cenzorilor de gestiunea lor.

5. Alegerea Consiliului de Administrație și a comitetului de cenz.

6. Aproparea eventualelor modificări a regulamentelor și aplicarea Statutelor modificate.

7. Aprobarea bugetului pe anul 1937.

8. Hotărâri asupra eventualelor cereri sau apeluri puse înainte de ad.

9. Cuvânt de închidere.

În conformitate cu art. 3 al statutelor, numai membrii în curent cu cotizațiile au dreptul de vot.

În cazul dacă în ziua fixată mai sus nu se va întruni numărul prescris de prezenți, adunarea generală

se va ține în ziua de 21 Martie 1937 la același oră, în același local și cu același program nemaț nându-se cont de numărul membrilor prezenți.

Dăii membrii cari doresc a face interpelări sau propunerii, sunt rugați ca cel puțin cu 8 (opt) zile înainte de adunare a le înainta broșuri.

Delegații din provincie vor prezenta obligatoriu la soire scrisorile de acreditare la secretariat.

Prezentarea cărții de membru este obligatorie.

Simeria, la 16 Februarie 1937.

JUDECĂTORIA MIXTĂ HAȚEG.

Nr. G. 368—1936.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin acestia aduce la cunoștință publică că în urma deciziei judecătorești mixte Hațeg Nr. G. 368—1936 în favorul lui Birșș Ion I. Petru din Riu de mori reprezentat prin Dr. Carol Hoffinger avocat în Hațeg, contra urmăritului dom. în comuna Riu de mori pentru suma de 4750 Lei și accesorii se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 27 luna Februarie anul 1937 oara 3 p. m. la fața locului în comuna Riu de mori la locuința urmăritului cădat și unde se vor vinde prin licitațiune publică obiectele sequestrate și anume: 2 tepe roșii, 1 vacă roșie, 1 junc roșu alb, 2 perechi hamuri prețuite în 7500 Lei.

Acestea obiecte se vor vinde celui mai mult promișor pe lângă bani gata iar în caz de lipsă și sub prețului de estimare.

Hațeg, la 11 Februarie 1937.

M. Dobromirescu,
deleg. jud.

Motor de vânzare

de 10 H. P. sistem Feroagricola, renovat în 1936, piston nou, cilindru strungit, cap nou, rezervor de apă, pompă. — Bun pentru a conduce o batoză de treierat de 800—1000 mm.

Ușor de transportat cu 2 boi.
Preț f. redus. Informațiuni la:

MAXIM COZAC, Orăștie,
Strada Cogălniceanu Nr. 24.

Caut

Un morariu bun și cinstit la o moară de apă, moara se află în Orăștie.

Informațiuni la MOISĂ IOAN Avândășul morii, com. Căstău

Caut pentru a cumpăra,

un foiu și alte unelte pentru meseria de fierar.

Viorel Gavrilă
fierar.

Com. Poiana-Valea Iepii jud. Hunedoara :-: :-:

Abonați „Solia”

Birou de arhitectură

D. Ionescu și I. Ciurdărescu

Arhitecți, studii de planuri și construcții de orice fel. — ORĂȘTIE, Str. Avram Iancu Nr. 6, și DEVA, Str. Regina Maria Nr. 11.

De arendat

Dau în arendă cu începerea de 1 Ianuarie 1937 moara țărănească cu 2 pietri, situată în comuna Orăștioara de jos.

Informațiuni la subsemnatul:

Dr. AUREL BACIU
Com. Orăștioara de jos.